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KOMMUNESTRUKTURPROSJEKTET I SALTEN
SAMMENDRAG DELTEMA A
- DEMOGRAFI -
BODØ 20.06.2005
SAMMENDRAG delutEMA a – demografi

1. Hovedfunn

Hovedfunnet i delutredningen er de klare tendensene med hensyn til demografisk utvikling. Saltenregionen består demografisk sett av én kommune som kan karakteriseres som et vekstområde og 8 kommuner som kan karakteriseres som uttynningssamfunn. De funn som støtter opp under hovedfunnet kan oppsummeres i følgende punkter. Med hensyn til bosettingsstruktur finner vi følgende hovedtrekk:
· Det er 16 områder i Saltenregionen som defineres som tettsteder av SSB, fordelt på 7 kommuner. I Beiarn og Steigen finner man ikke tettsteder etter denne definisjonen. 

· Over tid bor en stadig større andel av regionens befolkning i disse tettstedene. 

Med hensyn til folketallsutvikling finner vi følgende hovedtrekk:
· Bodøs befolkning har vokst med 31,3 % i den siste 25-årsperioden.

· De andre kommunenes folketall har sunket i samme periode.

Med hensyn til tilvekstfaktorer finner vi følgende hovedtrekk:
· Bodø har hatt nettotilflytting i perioden 1986-2004 mens de andre 8 kommunene har hatt nettofraflytting. 

· Bodø har hatt fødselsoverskudd i perioden 1986-2004 mens de andre 8 kommunene har hatt fødselsunderskudd. 

Med hensyn til befolkningsstruktur finner vi følgende hovedtrekk:
· En svak prosentvis nedgang i de yngste aldersgruppene (0-15 år)

· En kraftig prosentvis økning i de eldste aldersgruppene (> 80 år)

Med hensyn til befolkningsprognoser finner vi følgende hovedtrekk:

· Bodø får en forventet vekst i folketallet på 13,8 % i den neste 15-årsperioden mens de andre kommunene får en forventet nedgang i folketallet på mellom 5,3 % og 17,5 % .

2. Forutsetninger

Utredningen er basert på tall fra Statistisk sentralbyrå.

3. Hovedkonklusjon

Uttynningssamfunn er på sikt ikke demografisk bærekraftige, dvs. at de ikke klarer å reprodusere eller opprettholde befolkningen. Det er kun en modell hvor alle kommunene i Salten slås sammen som skaper et sammenhengende demografisk vekstområde i regionen. Saltenkommunemodellen vil selvsagt omfatte store områder med spredt bosetting men den vil samlet sett være det eneste av alternativene som er demografisk bærekraftig innenfor tidsperioden prognosene omfatter. 

4. Premisser og forhold som kan påvirke konklusjonen

Det er viktig å påpeke at demografiske forhold på den ene siden utgjør et premiss for kommunenes virksomhet mens de på den andre siden er et resultat av denne virksomheten. Dette betyr at det i prinsippet ligger muligheter til å påvirke framtidens demografiske utvikling i hvordan kommunene spiller sine tre hovedroller som hhv. tjenesteleverandør, samfunnsutvikler og demokratiutvikler. Men det skal svært store ressurser og innsats til for at hver enkelt kommune i Salten skal kunne snu de demografiske trendene eller bli demografiske vekstområder. Enkelte mer overordnete rammevilkår - fastsatt på fylkesnivå eller på nasjonalt nivå - kan også spille inn som for eksempel næringspolitikk og overføringer til kommunesektoren. Men det er usikkert hva som skal til på disse områdene for å snu tunge demografiske trender. 
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