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KOMMUNESTRUKTURPROSJEKTET I SALTEN

SAMMENDRAG DELTEMA C, E OG F

FAUSKE 23.02.2006
Oppsummering delutredning C – Kultur og idrett
1. Hovedfunn
Kultur og idrett er en sektor som i stor grad griper inn i Saltenbeboernes liv, men gjerne på en annen måte enn mange andre kommunale tjenester og oppgaver. Kultur og idrett angår og engasjerer alle i en eller annen form og har betydning for trivsel, identitet og samfunnsutvikling. Ivaretakelse av lokal livskvalitet er av stor betydning og en viktig del av kommunenes samfunnsansvar. Følgende momenter angående Saltenkommunenes ivaretakelse av dette samfunnsansvaret gjennom tjenesteproduksjon, samfunnsutvikling og demokratiutvikling er viktige for den framtidige debatten om kommunestruktur:
· Det er viktig at det kommunale kulturarbeidet i Salten er organisert på en slik måte at det blir synlig og handlingsrettet – at det ivaretar sitt handlingsrom og sin ubyråkratiske væremåte.
· Det positive samspillet mellom den skapende virksomheten på grasrotplanet og den kommunale administrasjonen er avhengig av nærhet, god lokalkunnskap og fortløpende dialog.
· Større økonomisk spillerom vil gi bedre muligheter for utvidet faglig bistand ved behov.
· Kultursektoren i Salten er pionerer på samarbeid på tvers av kommunegrenser og regioner, noe som har foregått over et langt tidsrom. 
· Det kulturelle mangfoldet i Salten er en styrke for regionen som kan styrkes ytterligere gjennom økt grad av interkommunalt samarbeid.
· Kommunene i Salten ser det som svært viktig å satse på kultur som grunnlag for livskvalitet i lokalsamfunnene og for å styrke lokal identitet, tilhørighet, samhold, deltagelse og kreativitet. 
· Kommunene legger vekt på at alle innbyggerne i regionen skal få oppleve og ta del i kulturaktiviteter der de bor ut i fra egne behov og forutsetninger. 

· For å få til dette må kommunen som organisasjon også i framtiden spille en aktiv rolle som utvikler av kommunen som lokalsamfunn. Dette kan styrkes ytterligere gjennom økt grad av samarbeid.
2. Forutsetninger
Forutsetningene i Delutredning C er det bildet utrederne har dannet seg av kultursektoren i Saltenkommunene i samarbeid og dialog med referansegruppen som har bestått av representanter for sektoren. Hovedfunnene fra de andre delutredningene utgjør også viktige forutsetninger.
3. Hovedkonklusjoner

· Kulturlivet i Salten er svært viktig for det gode liv i lokalsamfunnene.

· I kultur- og idrettssektorens målrettede innsats for dette kulturlivet oppleves ikke kommunegrenser per se som et stort hinder eller som en viktig utfordring. 
· Det er avstander og organisasjonsformer som er de viktigste momentene for denne sektoren. 
· Hvis rammebetingelsene kan styrkes innenfor større kommuner ser man en mulighet for at dette også kan bidra til å styrke innsatsen for kulturlivet i Saltenregionen.
· I lys av de økonomiske framtidsutsiktene i utredningens fire alternativer byr Saltenfjord- og Saltenkommunemodellene på de største potensialene for en godt samarbeidende kultursektor. 

4. Premisser og forhold som kan påvirke konklusjonen 

Den politiske viljen til å opprettholde eller styrke satsingen på kultursektoren vil være et avgjørende premiss for sektorens muligheter og potensialer i større kommuneenheter. Dersom kultursektoren i en storkommune i Salten ikke tilføres nok ressurser kan avstandsulempene gjøre det vanskelig å opprettholde den helt nødvendige nærheten mellom administrasjon og det levende, lokale kulturlivet. 

Oppsummering delutredning E – Kommunal økonomi og kommunal tjenesteproduksjon
1. Hovedfunn
Pr. i dag har kommunene i Salten små problemer når det gjelder rekruttering av personell og tilgang på nødvendig kompetanse. Kvaliteten på tjenestetilbudet kan generelt karakteriseres som god i samtlige kommuner. På lengre sikt vil imidlertid alle kommunene, og kanskje spesielt de minste, møte betydelige utfordringer med å rekruttere kompetent personell på en del tjenesteområder, noe som kan gå ut over kvaliteten på tjenestene. 
Status quo modellen innebærer trangere økonomiske rammer for alle kommunene med unntak av Bodø. Regionkommunemodellen medfører dårlige økonomiske framtidsutsikter – særlig på lang sikt. Begge de to storkommunealternativene, Saltenfjord- og Saltenkommunemodellen, gir en viss økning i det økonomisk handlingsrommet både på kort og lang sikt.
Saltenkommunemodellen er det alternativet som totalt sett kommer best ut økonomisk, men forskjellen til Saltenfjordkommunemodellen med Fauske som kommunesenter er ikke stor. Gjennom en storkommune i Salten vil det årlig kunne fri​gjøres økonomiske ressurser i størrelsesorden 150 mill. kr de første 10 årene etter sammenslåing og rundt 95 mill. kr årlig etter 15 år. Disse midlene vil kunne benyttes til næringsutvikling, tettstedsutvikling og en styrking av den kommunale tjenesteproduksjonen. Sett i forhold til kommunenes budsjett på 3,4 milliarder kroner i 2004, utgjør de frigjorte ressursene henholdsvis 4,5 % og 2,8 % av totalbudsjettet.

2. Forutsetninger
Ved beregning av endringer i rammetilskuddet ved en kommunesammenslutning har vi lagt til grunn forventet befolkningsutvikling og befolkningssammensetning 15 år fram i tid, basert prognoser fra SSB. Vi har også beregnet nye verdier for 5 av kriteriene som inngår i kostnadsnøkkelen for kommunene og som påvirker kommunenes rammetilskudd. Ved beregningene har vi forutsatt at strukturen i dagens inntektssystem videreføres, samt at: skatteinntektene per innbygger og ordinært skjønn forblir uendret. Ved beregninger av kostnadsbesparelser har vi som et utgangspunkt forutsatt at tjenestetilbudet forblir uendret, mens det over en periode på 10 år foretas et moderat ”uttak” av stordriftsfordeler knyttet til administrasjon.  
3. Hovedkonklusjon

Saltenkommunemodellen er den modellen som kommer best ut økonomisk, etterfulgt av Saltenfjordkommunemodellen. Regionkommunemodellen er økonomisk et dårlig alternativ sammenholdt med en videreføring av dagens kommunestruktur. 
De økonomiske midlene som frigjøres i Salten- og Saltenfjordkommunemodellen vil kunne benyttes til næringsutvikling, tettstedsutvikling og styrking av den kommunale tjenesteproduksjonen. Spørsmålet er om det er politisk mulig og/eller ønskelig å gjennomføre en slik omfattende kommunesammenslåing. Dette vil blant annet avhenge av politiske avveininger der økonomi ses i sammenheng med kvaliteten på og geografisk fordeling av tjenestetilbudet samt spørsmål knyttet til lokaldemokrati og lokal identitet.

4. Premisser og forhold som kan påvirke konklusjonen 

Både inntektssystemet og skatteinntektene pr. innbygger vil endres de neste 15 år, men hvordan er det ikke mulig å ha noen sikker formening om. Et annet usikkerhetsmoment ved de økonomiske beregningene er hvor vidt befolkningsprognosene som er lagt til grunn vil ”treffe”. Dette gjelder både i forhold til antall innbyggere samlet sett og aldersammensetningen. Det er imidlertid lite som tyder på et det vil bli spesielt gunstig å være en liten kommune i framtida, jf Borgeutvalgets innstilling. Hvordan kommunestrukturen utvikler seg i resten av landet vil også spille inn, sammen med spørsmålet om hva som skjer med oppgavefordelingen mellom de ulike forvaltningsnivåene i Norge. 

Oppsummering delutredning F – Demokrati
1. Hovedfunn
Det er neppe grunn til å anta at det vil skje store endringer på viktige lokaldemokratiske forhold i en videreføring av dagens kommunestruktur i overskuelig framtid. På noe lengre sikt er det likevel sannsynlig at lokaldemokratiene i regionen vil møte utfordringer. En framskrivning av utviklingstrekkene tilsier et økt legitimitetspress på lokaldemokratiet, ut fra et generelt lavere demokratisk engasjement i befolkningen og rekrutteringsproblemer i partisystemene. Lokaldemokratisk forvitring er således en potensiell utfordring for samtlige kommuner i regionen. 

I Regionkommunemodellen framstår de demokratiske utfordringene og konsekvensene som sprikende. En fellesnevner vil være utfordringer knyttet til demokratisk representasjon over gamle geografiske skillelinjer. Etter vår vurdering framstår Indre Salten som det alternativet som trolig har de største utfordringene ut fra representasjonshensyn og med hensyn til sterke stedsidentiteter som til dels står i motsetning til hverandre. I tilfellet Bodø/Beiarn kan periferiens interesserepresentasjon også framstå som en betydelig utfordring, men ut fra helt andre forhold; her er det snakk om å sikre et svært lite lokalsamfunns interesser i en kommune med betydelig større ”kjøttvekt” enn i de andre sammenslåingsalternativene. For henholdsvis Nord- og Sør-Salten vil denne modellen trolig representere mindre demokratiske utfordringer. 
I Saltenfjordkommunen vil spørsmålet om geografisk/territoriell representasjon sannsynligvis bli sterkere aksentuert, og representerer i så måte en mer kompleks utfordring enn regionkommunemodellen. Følgelig framstår spørsmålet om desentralisert beslutningsmakt som et viktigere spørsmål. De samme utfordringer vil gjelde for Saltenkommunemodellen Denne sammenslåingsmodellen vil være den som i aller sterkest grad bidrar til å sette søkelyset på hvilken beslutningsmakt som skal desentraliseres, på hvilket geografisk nivå denne i så fall skal lokaliseres, og hvor vidtrekkende et slikt desentralisert demokrati skal være i sitt innhold. Samtidig vil Salten som region sannsynligvis besitte en betydelig definisjonsmakt overfor regionale og sentrale myndigheter.
2. Forutsetninger
Analysene er basert på data fra kommunedatabasen, organisasjonsdatabasen og på intervjudata med kommunenes ordførere.
3. Hovedkonklusjon

Mange av de framtidige demokratiutfordringene vil være de samme uavhengig av hvilket strukturalternativ man måtte velge. Basert på de erfaringer som forskning kan vise til, er det verken sterke eller entydige sammenhenger mellom kommunestørrelse og lokaldemokrati. Men den store Saltenkommunen – og langt på vei også fjordkommunealternativet – rommer sannsynligvis større muligheter for å utvikle regionens handlingskapasitet, og dermed også lokaldemokratiets slagkraft. De demokratiske kostnadene ved dette handler først og fremst om tapt nærhet mellom beslutningstakere og lokalbefolkning.
4. Premisser og forhold som kan påvirke konklusjonen 

Regiondebatten vil være et sentralt premiss for kommunestrukturdebatten – også i Salten. Det synes klart at det rikspolitiske flertallet ønsker et nytt mellomnivå, noe som kan innebære forskyvninger i makt-, kompetanse- og myndighetsforhold mellom forvaltningsnivåene. I den grad dette vil innebære nye roller og funksjoner for primærkommunene, vil demokrati forstått som systemkapasitet og evne til å påvirke sine rammebetingelser sannsynligvis settes sterkere i fokus. Også ut fra et slikt perspektiv vil en samlet Saltenkommune representere et betydelig tyngdepunkt, med en fjordkommune som en god nummer to.
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