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SR-sak 68/15
INNMELDTE SAKER FRA KOMMUNENE
Under dette punktet gis det anledning til å ta opp saker som den enkelte kommune ønsker drøftet / vedtatt i Regionrådet. Slike saker kan være: 

· forslag til felles uttalelser,

· innspill til regional og statlig myndighet, 

· prosjektideer,

· etc. 

Det gis også anledning under dette punktet å ta opp saker i egen kommune hvor det ønskes regional drahjelp. 
a) Fra Hamarøy kommune v/ordfører er følgende sak meldt inn til møtet:

Skilting av krigsminner i Salten
I 2015 er det markering av 70 år siden frigjøringen etter 2.verdenskrigen, og nasjonalt har dette vært markert i ulike sammenhenger.

Riksantikvaren har også fokusert på dette i sitt arbeid i år, og kommunene har blant annet vært utfordret sammen med museer, historielag med mer til å plukke ut ”krigsminner” for registrering i Askeladden, en nasjonal registrerings-database for kulturminner.

Riksantikvaren utlyste tidligere i år midler for skjøtsel og skilting av krigsminner.

I Nordland ble fire søknader tildelt midler, og tre av disse ligger i Salten.

Stiftelsen Nordlandsmuseet ble tildelt kr. 100 000 for skilting av et utvalg krigsminner langs ”Polarbahnen”, mens Hamarøy kommune i samarbeid med Hamarøy Krigsminnemuseum ble tildelt kr. 150 000 til skilting av krigsminner ved Tømmerneset og Steigen kommune i samarbeid med Steigen Historielag kr. 40 000,- til skilting av fangeleir ved Bø på Engeløy.

Da Nordlandsmuseet og Hamarøy kommune sine skiltprosjekter for krigsminner på noen områder tangerte hverandre ble det tatt initiativ til et felles møte mellom Nordland Fylkeskommune, Nordlandsmuseet og Hamarøy kommune for å drøfte felles problemstillinger. Møtet ble avholdt 11.november i år, og det ble drøftet ulike problemstillinger i forhold til slik skilting.

Stiftelsen Nordlandsmuseet og Hamarøy kommune ble enige om og samordne sin skiltprosjekter vedrørende profil med mer. Da Stiftelsen Nordlandsmuseet skiltprosjekt vil involvere flere kommuner - Saltdal, Fauske, Sørfold, Hamarøy og Tysfjord, kom det frem at om en involverte flere kommuner i dette arbeidet ville det være mulig å søke Nordland Fylkeskommune om prosjektmidler for å få krigsminneskiltingen i et bredere omfang enn det de tildelte tilskuddene gir rom.

Ideen ble da formet om å gjøre dette til et pilotprosjekt, hvor det ble fokuserte på skilting av krigsminner og formidling av krigshistorie i Salten.

Vil med dette få drøftet interessen blant Saltenkommune om å etablere et pilotprosjekt for skilting av krigsminner i Salten. 

Målet må være å få skiltet sentrale krigsminner i de ulike Saltenkommune etter en felles standard, registering av krigsminner i ”Askeladden” mm. Andre elementer drøftet i denne sammenheng var å knytte skilting av krigsminner til merking av turstier. Dermed drar man en bit av kommunenes folkehelsearbeid inn i prosjektet. Naturlige samarbeidspartnere i prosjektet vil være Stiftelsen Nordlandsmuseet, Nordland Fylkeskommune og Salten Friluftsråd sammen med kommunene. I pilotprosjektet må det også kartlegges hvilke mulige eksterne delfinansieringsmuligheter som finnes. Et pilotprosjekt for – ”Krigsminner i Salten” vil også kunne danne en standard for – ”Krigsminner i Nordland”.

Målsetningen er å kunne arrangere en oppstarts-konferanse for prosjektet tidlig i 2016.

Prosjektet kan samordnes gjennom Salten Regionråd eller at Hamarøy kommune har en rolle som koordinator i prosjektet.

Hamarøy kommune ved ordfører vil orientere om saken i regionrådets møte.
Bodø, den 16.11.2015
Kjersti Bye Pedersen
sekretariatsleder
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